МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА УРОКА ПО ТЕМЕ «ПОКАЯНИЕ»
По учебнику «Основы православной культуры: религиозные традиции народа, система нравственных ценностей и воспитание» под ред. О.Ю. Васильевой, 4 класс, 2 часть.
Учитель начальных классов: Жукова Елена Николаевна
Место работы: МКОУ СОШ №10 г. Нижнеудинск 
Класс: 4 
Тема урока: «Покаяние»
Тип урока: усвоения новых знаний.
Методы и технологии: активные методы, кейс-технология.
Цель урока: формирование у обучающихся представлений об основном приборе, который есть внутри каждого человека.
Задачи урока:
Дидактические:
1) познакомить обучающихся с понятиями: «совесть»,  «простить», «таинство исповеди», «таинство покаяния»; 
2) проанализировать степень усвоения материала.
Развивающие:
1) развивать познавательные интересы, внимание;
2) способствовать развитию речи учащихся, умение  сравнивать, анализировать и обобщать, делать выводы.
Воспитательные:
1) способствовать воспитанию уважительного отношения к  другим людям;
2) воспитывать навыки сотрудничества.
Планируемые результаты.
Предметные:
- моделировать самостоятельные высказывания;
- воспринимать и осмысливать ключевые понятия урока;
- анализировать текст, осознанно извлекать  необходимую информацию
 Метапредметные:
Регулятивные:
- организовывать рабочее место;
- осуществлять контроль выполненных действий;
- оценивать свою деятельность.
Познавательные:
- ориентироваться в материале учебника;
- осуществлять поиск и выделение нужной информации;
- выдвигать гипотезы и их обосновывать;
- устанавливать причинно-следственные связи.
Личностные: 
-осознавать  необходимость новых знаний;
- проявлять  активность в совместной учебной деятельности.
УМК: «Основы православной культуры» под ред. О.Ю. Васильевой «Основы православной культуры: религиозные традиции народа, система нравственных ценностей и воспитание», 4 класс, 2 часть.
Форма организации познавательной деятельности: фронтальная, групповая.
Технические средства и наглядность: презентация, кейсы, карточки.
ХОД УРОКА 
1.Организационный  момент, психологический настрой на урок
Перед уроком дети выбирают из предложенного учителем набора разноцветных стеклянных бусин свой цвет и рассаживаются в группы по цвету.
-  Здравствуйте, ребята!
-  Прочитайте девиз нашего урока: 
«Мы умеем думать, 
Мы умеем рассуждать.
Всё, что нужно для работы
То и будем выполнять!»
- Я желаю вам работать дружно и открыть для себя что-то новое
2. Актуализация знания и мотивация .
- Какую тему мы рассматривали с вами на прошлом уроке? (Причастие)
- Дома вы должны были найти ответы на вопрос «Почему верующие люди участвуют в Таинстве Причастия?»
- Как вы ответили на этот вопрос? (ответы детей)
- Сегодня мы затронем очень важную тему, понимание которой поможет вам развить нравственные качества.
-Работать будем в группах. (Класс разделен на 2 группы)
-Давайте вспомним правила работы в группе.
-Сегодня мы будем работать с кейсами. Решения кейсов помогут вам понять новую тему урока.
3. Постановка учебной задачи.  Кейс №1
Каждой группе выдаю кейс №1
Кейс №1 для первой группы.
1. Прочитайте слова.
2.Определите это положительное или отрицательное качество человека?
3.Подберите из слов для справок для них антонимы и заполните кроссворд.
4. Запишите ключевое слово.__________________________________________
1-ложь, 2-злость, 3-безразличие, 4-равнодушие 5-предательство, 6-грубость 7-трусость
Слова для справок: чуткость, вежливость, доброта, забота, смелость, правда, верность
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Кейс  №1 для второй группы.
1. Прочитайте слова.
2.Определите это положительное или отрицательное качество человека?
3.Подберите из слов для справок для них антонимы и заполните кроссворд.
4. Запишите ключевое слово.__________________________________________
1. Жадность  2.Равнодушие.  3.Ложь.  4.Трусость.  5. Предательство.  6. Лень  7.Ненависть
Слова для справок: правда, верность, забота, героизм, труд, смелость, щедрость.
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-Какие ключевые слова у вас получились? (Совесть и покаяние)
-Ключевое слово второй группы- это тема нашего урока. Покаяние
-Ключевое слово первой группы- это понятие,  которое  мы должны сегодня разобрать.
-Используя ключевые слова, поставьте цели нашего урока.
На доске запись:
· На уроке я узнаю, что такое……..(покаяние,  совесть)
· Я хочу понять зачем нужна………(совесть)
· Узнаю, что испытывает человек, когда его мучает ……..(совесть)
· Что испытывает человек после…………(покаяния)
4. Первичное усвоение новых знаний. Кейс №2
 - Ребята, вы когда-нибудь задавали себе вопросы: почему что-то считают добром, а что-то злом? Как вообще определить, что хорошо, а что плохо? Может есть специальный прибор, который помогает отличить одно от другого?
-Где мы можем найти ответы на эти вопросы? (в учебнике)
-Откройте учебники на стр. 54, прочитайте второй абзац.
-Что это за прибор? Как называется это чувство? (Совесть)
Кейс №2 ( выдаю каждой группе)
1. Прочитайте текст учебника стр. 54-55( каждый читает самостоятельно)
2. Используя текст составьте кластер «Что такое совесть?»










-Проверим, что у вас получилось. (Каждая группа зачитывает кластер. Вывешивают на доску)
- Христиане убеждены, что необходимо как можно чаще испытывать свою совесть, чтобы не терять связи с Богом. Они помнят слова Иисуса, сказанные Им в Нагорной проповеди: «Блаженны чистые сердца, ибо они Бога узрят». Что это значит? Это значит, что увидеть Бога смогут только люди с чистым сердцем.
-Как можно очистить свое сердце?
-Ответить на этот  вопрос нам поможет фильм «Девочка и робот»
Просмотр  фильма «Девочка и робот» серия «Покаяние»
-Так что нужно сделать, чтобы омыть свою душу? 
-Что значит «простить»?
-Соотнесите ваш ответ с выводом в учебнике (стр.56)
Физминутка
- Сейчас я предлагаю вам немного отдохнуть. Встаем. Если вы услышите утверждение, которое относится к честному, совестливому человеку - хлопок над головой. Если к бессовестному человеку - тихонько топаем.
-Я стараюсь вернуть найденную вещь хозяину (хлопок)
-Я завидую подруге, когда вижу ее нарядной и красивой (топот)
-Я добросовестно выполняю любую работу (хлопок)
-Я уступаю место в автобусе пожилым людям (хлопок)
-Я рассказываю всем секрет, доверенный мне другом (топот) 
-Если я не выполню домашнюю работу, то спишу у товарища (топот)
- Я никогда не порчу школьную мебель (хлопок)
- Я стараюсь отдыхать на перемене так, чтобы не мешать товарищам (хлопок)
- Я с уважением отношусь к окружающим (хлопок)
-Я иногда подсмеиваюсь над недостатками друзей(топот)
-Я всегда выполняю правила этикета (хлопок)

Слушание покаянной молитвы
-Православные христиане, чтобы раскаяться в своих грехах, приходят в церковь на исповедь. В церкви они каются в своих грехах священнику, что равносильно ответить за свои грехи перед Богом. У христиан есть особое средство раскаяния: покаянные молитвы к Богу. Самая простая из них - «Господи, прости!»
-Послушаем покаянную молитву в исполнении хора. (Включаю запись)
-Расскажите, что вы чувствовали, когда слушали эту молитву?

5.Первичная проверка понимания. Кейс №3
Кейс №3 для первой группы.
1.Прочитайте отрывок из Библии. Евангельская история двух предательств.
 ( Учебник стр. 57-58. Каждый читает самостоятельно)
2.Подумайте и ответьте на вопросы:
- Почему раскаяние Петра и раскаяние Иуды имело разный результат? 
- Как правильно поступить, когда совершаешь ошибку?  
Кейс  №3 для второй группы.
 Известный сербский святой XX века святитель Николай однажды рассказал притчу, которая помогает лучше понять значение покаяния для православного христианина. 
1. Прочитайте эту притчу в учебнике стр. 59 (Каждый читает самостоятельно)
2. Подумайте и ответьте на вопрос: Чему учит нас эта притча? 
3. Заполните  пропуски:
«Христиане верят, что искреннее ………, которое приносит человек на ……….. принимается Богом и Бог дает человеку ……. бороться со злом.» 

6.Первичное закрепление. Кейс №4
Кейс  №4 для первой группы.
1.Прочитайте первое задание к уроку в учебнике на стр.59
2.Посовещайтесь в группе.
3.Выполните его, заполняя таблицу.

	Фраза
	Значение фразы

	Сделать что-то на совесть
	

	Бессовестный человек
	

	Идти против совести
	



Кейс №4 для второй группы.
1.Прочитайте первое задание к уроку в учебнике на стр.59
2.Посовещайтесь в группе.
3.Выполните его, заполняя таблицу.

	Фраза
	Значение фразы

	Угрызения (муки) совести
	

	Добросовестный человек
	

	Пойти на сделку с совестью
	



Выступления групп.

7.Подведение итогов занятия. Кейс №5 
Задание: Соедини стрелками начало и конец предложения: 

	Если тебя кто-то обидел
	Надо понять свои ошибки, попросить прощения и больше так не поступать

	Если ты кому-то сделал больно
	Надо сделать что-то хорошее. Добро озаряет светом не только жизнь, но и душу человека 

	Если на душе стало темно
	Надо простить обидчика и забыть обиду



- Прочитайте, что получилось.
- Вернёмся к целям урока.
На доске запись:
· На уроке я узнаю, что такое……..(покаяние,  совесть)
· Я хочу понять зачем нужна………(совесть)
· Узнаю, что испытывает человек, когда его мучает ……..(совесть)
· Что испытывает человек после…………(покаяния)
- Я буду зачитывать цель урока, если мы её достигли, вы покажите мне «+», если нет  «-».

8. Рефлексия.
-В начале урока я вам сказала, что сегодня затронем очень важную тему, понимание которой поможет вам развить нравственные качества.
-У меня на столе стоят два сосуда, они разного цвета. Вы в начале урока выбрали бусинки. Если вы считаете, что тема нашего урока помогла вам развить нравственные качества, то опустите свою бусинку в прозрачный сосуд, а если тема была бесполезной, то в сосуд черного цвета.

-Закончить наш урок, мне бы хотелось небольшим стихотворением. (читает ученик)
Мы вправе жить не по приказу
И выбирать свои пути.
Но против совести ни разу, 
Нельзя, ребята, нам идти!
Нельзя ни в радости, ни в горести
Ни в зной и ни в колючий снег.
Ведь человек с погибшей совестью
Уже совсем не человек!

- Помните, совесть наш внутренний контролер, наш судья. Чтобы совесть была всегда чиста, совершайте как можно больше добрых дел и хороших поступков.
Желаю, что бы вы жили в ладу со своей совестью.
Спасибо за работу. Урок окончен.
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